

“ஜனநாயக அமைப்புக்கு அச்சுறுத்தலாக வடபகுதி!”

விலை ரூபா 1-00



(1958 — வெள்ளிவிழா ஆண்டு — 1983)

சனம் 25 மார்ச் 3 ஜி. என். 1 இதழ் 5

யாழ்ப்பாணம் செவ்வாய்க்கிழமை 15-2-83

தமிழ் ஒலி

வானொலி நேயர் சஞ்சிகை
இ.ஒ.சு. நிழ்ச்சிநிரல் உட்பட
வானொலி, தொலைக்காட்சி
பற்றிய கட்டுரைகள்.
யாழ்ப்பாணம் பூங்கா சிங்கம் புத்தகசாலை
மற்றும் பிரபல
பதினாறு விற்பனை எரிசனிடம்
விநியோகஸ்தர்:

Maxs Distributors
20, ஜி.பி.லி பஸார், யாழ்ப்பாணம்.
6197

— ஜனாதிபதி

[கொழும்பு]

“1931-ம் ஆண்டு இலங்கை சர்வஜன வாக்குரிமையைப் பெற்றது. அதிலிருந்து ஜனநாயக பாரம்பரியங்களுக்கெமையவே ஆட்சி நடைபெற்று வருகின்றன. மக்களும் ஜனநாயக அடிப்படையிலே வாழ்க்கை நடத்துகின்றனர். ஆனால் வடக்கில் இருந்து வரும் பயங்கரவாதம் மட்டுமே இந்த நாட்டின் ஜனநாயக அமைப்புக்கு அச்சுறுத்தலாக-தடைக்கலாக இருந்து வருகின்றது.”
ஜனாதிபதி ஜே. ஆர். ஜயவர்தன பொதுநலவாய அமைப்பு நடைமுறை செய்த யசமச்சாகள் மகாநாட்டில் உரையாற்றுகையில் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.
இம்மகாநாடு நேற்று காலை பதினாறு மணிக்கு பண்டாரநாயக்கா சர்வதேச மகாநாட்டு மண்டபத்தில் ஆரம்பமானது. ஜனாதிபதி [8-ம் பக்கம் பார்க்க]

கோலாலம்பூரிலிருந்து கொழும்பு திரும்பிய உபாலி சென்ற விமானம் நீரில் மூழ்கியதா? விமானத்தில் பிரயாணம் செய்த 6 பேரின் கதிபற்றி தகவலில்லை

வவனியா உண்ணாவிரதம்: 9 பேர் ஆஜர்

(கொழும்பு)
கோடல்வரகும், இலங்கையின் பிரபல தொழிலதிபருமான திரு. உபாலி விஜேவர்த்தன (46 வயது) பிரயாணம் செய்த அவரது சொந்த 'ஜெட்' விமானம், காணாமற்போய்விட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மலேசியாவின் மலாக்கா நீர் ஆறுபேர் பயணம் செய்த தப்பா என்ற தமிழர் பிரயாணம் செய்த 'ஜெட்' விமானம் காணாமல் போனதாக கூறப்படுவதுடன் மலாக்கா நீர்நிலைப் பகுதியில் தீ விசாரணைகளும் இடம்பெற்று வருகின்றன.

சிங்கப்பூரிலிருந்து சனிக்கிழமை இரவு எண்ணெய் நிரப்பப்பட்டு, இயந்திரங்களை சரிபார்க்கப்பட்ட நிலையில் அந்த ஜெட் விமானம் மலேசிய

தான விமான ஓட்டியாக அந்த ஜெட்டை செலுத்தி வந்தது. இவருக்கு அனுசரணையாக சிட்னி டிசாய்லா என்ற விமான ஓட்டியும் கடமைபற்றினார். இவர்களுடன் ஏ. சேனநாயக்கா என்ற சிப்பந்தியும் அந்த விமானத்தில் இருந்தது.

இறம்பைக் குளம் அத்தோ வியார் ஆலயத்தில் வவனியா உண்ணாவிரத போராட்டம் தொடர்பாக கைதான 9 பேரும் நேற்று வவனியா மாவட்ட பதிவாளரிடம் ஆர். வி. விவராஜா முன்னிலையில் ஆஜரானார்கள்.

[வவனியா]

இவர்களை சார்பில் சட்டத் தரணியும், மாவட்ட அபிவிருத்தி சபைத் தலைவருமான

திரு. எம். சிற்றம்பலம் ஆஜரானார்.
இவ்வழக்கின் சந்தேகநபர்களான டாக்டர் ராசகந்தரம், டாக்டர் பெர்னாண்டோ திரு. எம். எஸ். கந்தையா, திரு. ஈழிவந்தன், திரு. கருணாநிதி, திரு. ரவிக்குமார், திரு. வாசுதேவா, திரு. இன்ருசிமுத்து, திரு. டேவிட் நாடாநாதன் ஆகிய 9 பேரும் நீதிமன்றத்தில் ஆஜரானார்கள்.

சுவீப் முடிவுகள்

- (கொழும்பு)
தேசிய லொத்தரி சபை தலைமைச் செயலகத்தில் இழுக்கப்பட்ட 920-வது இலக்க சுவீப் முடிவுகள்.
- 1-ம் பரிசு
09 L 0807
ரூபா 2,00,000
 - 2-ம் பரிசு
18 T 0997
ரூபா 75,000
 - 3-ம் பரிசு
15 W 0234
ரூபா 25,000
- [8-ம் பக்கம் பார்க்க]

இச்சுவீப் அச்சுக்குப் போகும்வரை கிடைக்கப் பெற்ற தகவல்களில்படி விமானம் நீரில் மூழ்கி இருக்கலாம் என்று அஞ்சப்படுகிறது. விமானத்தை தேடும் முயற்சி நேற்று மாலை கைவிடப்பட்ட போதிலும் இன்று காலை தொடர்ந்து நடைபெறும் என்று கைவிடப்பட்ட விமானம் செயற்கைத் தீர்விக்கின்றன.

இச்சுவீப் அச்சுக்குப் போகும்வரை கிடைக்கப் பெற்ற தகவல்களில்படி விமானம் நீரில் மூழ்கி இருக்கலாம் என்று அஞ்சப்படுகிறது. விமானத்தை தேடும் முயற்சி நேற்று மாலை கைவிடப்பட்ட போதிலும் இன்று காலை தொடர்ந்து நடைபெறும் என்று கைவிடப்பட்ட விமானம் செயற்கைத் தீர்விக்கின்றன.

யாவின் கோலாலம்பூர் விமான நிலையம் வந்தது. பின்னர் அங்கிருந்து நேற்று முன்தினம் மாலை கொழும்பு நோக்கி அவ்விமானம் பயணத்தை ஆரம்பித்தது. சர்ப்டன் நெரயல் ஆனந்த் [8-ம் பக்கம் பார்க்க]

கொழும்பு - காங்கேசன்துறை துரித ரயில் சேவை நாளை ஆரம்பம்

[யாழ்ப்பாணம்]
நாளைக்குக்கிடையே நடைபெறும் துரித ரயில் சேவை

சேவை [இன்றிரிந்திரி எக்ஸ்பிரஸ்] நாளை கொழும்புக்கும் யாழ்ப்பாணத்துக்கு மிடையே ஆரம்பமாகிறது. பரிட்சார்த்தமாக நாளை ஆரம்பமாகும் இத்துரித ரயில் சேவை முதலில் வாரத்தில் மூன்று தினங்களை நடைபெறும்.

கொழும்புக்கும் காங்கேசன்துறைக்குமிடையே இத்தரயில் இரண்டு இடங்களில் மட்டுமே தரித்துச் செல்லும்.

நாளைக் காலை கொழும்பிலிருந்து 5-45க்கு புறப்படும் துரித ரயில் சேவை நாளை புரத்தக்கு காலை 9 மணிக்கு வந்துசேரும். இதன் கடுத்த தரிப்பு நிலையமான யாழ்ப்பாணத்தை பகல் 12 மணிக்கு அடையும். காங்கேசன்துறையை நடைபெறும் 12-20க்கு போய்ச்சேரும்.

காங்கேசன்துறையிலிருந்து கொழும்புக்கு புறப்படும் ரயில் நேர விபரம்!
[8-ம் பக்கம் பார்க்க]

கோர லொறி விபத்தில் மூவர்பலி! வவனியாவில் சம்பவம்

[வவனியா]
கடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை இரவு யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து கொழும்பு நோக்கிச் சென்ற லொறியொன்று சர்ப்பேற்றிய பேர் பலிகாசியுள்ளனர்.

லொறியொன்று வவனியாவில் இருந்த சமர் ஒற்றையாலை தூரத்தில் கரத்தடன் மோதி விபத்துக்கான காரணிகளில் மூன்று பேர் பலிகாசியுள்ளனர்.

காங்கேசன்துறை பைச் சேர்ந்த இத்த லொறி தக்காளி பழங்காயும், வெங்காயமுடையதும் ஏற்றிக்கொண்டு கொழும்புக்குச் சென்று கொண்டுவந்தது. வவனியா கண்டிவீதியில் மூன்று முறிப்பு என்ற இடத்தில் இத்த விபத்து ஏற்பட்டது.
[8-ம் பக்கம் பார்க்க]

இராதாசுருஷ்ணன் யாழ்ப்பாணம் வரக்கூறும்

[யாழ்ப்பாணம்]
கடந்த இலங்கை சம்பவம் சந்திக்கும் நிழ்ச்சிசனில் கலந்து கொள்வதற்காக பேராசிரியர்
[8-ம் பக்கம் பார்க்க]

காங்கேசன்துறையிலிருந்து கொழும்புக்கு புறப்படும் ரயில் நேர விபரம்!
[8-ம் பக்கம் பார்க்க]

வரி விளம்பரம்

விற்பனைக்கு

புதிய நாஷனல் வீடியோ 'டெக்' Two-In-One, புனைப் படக்கமிரா எஃபென்விற்பனைக்குண்டு. தேய்ச்சந்திரன், 77, பாரதிவீதி, அரியாலை, யாழ்ப்பாணம். 6167

கிணறு மற்றும் வசதிகளுடைய புதிய வீடு [முன்று அறைகள் கொண்டது] 2 பரப்புக்கிணையுடன் விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: ஆ. மாமசேன. ஆறுமுகம் ஒழுங்கை, 3-ம் கட்டை, அகிலியனாடு. 6187

தவறிவிட்டது

கிணறு மற்றும் வசதிகளுடைய புதிய வீடு [முன்று அறைகள் கொண்டது] 2 பரப்புக்கிணையுடன் விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: ஆ. மாமசேன. ஆறுமுகம் ஒழுங்கை, 3-ம் கட்டை, அகிலியனாடு. 6187

“அரசியலிலும், பொதுவாழ்விலும் தமிழ்ப் பெண்கள் ஈடுபட்டு உழைக்க முன்வர வேண்டும்” பாராட்டு விழாவில் ‘அமிர்’

(பண்டிதரிப்பு) அரசியலிலும், சமூகசேவையிலும் ஊண்மரண அளவுகிடைக்கப் பெண்கள் தென்னிந்தியாவில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். எமது தமிழ் சமூகத்தில் பெண்கள் இவற்றிலிருந்து ஒதுக்கிவைப்பதைக் கண்டித்து இருக்கின்றது. கடந்த 30 ஆண்டுகளாக சமூகசேவையில் ஆர்வமுடன் ஈடுபட்டுவரும் திருமதிபேரிஅத்தகையார் இன்று கிராமோதய சபைத் தலைவியாவும், பிரதேச சபைத் தலைவியாவும் தெரிவுசெய்யப்பட்டு ஏனைய தமிழ்ப் பெண்களுக்கு ஒரு முன்னாதிரியாகத் திழைந்து வருகின்றார்.

இவ்வாறு எதிர்த்துக்கொண்டிருக்கிற தலைவர் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் பண்டிதரிப்பு கிராமோதய சபைத் தலைவியாவும், வலி தென்மேற்கு பிரதேச சபைத் தலைவியாவும், தெரிவுசெய்யப்பட்டுள்ள வைத்தியலாநிதி திருமதி பேரி அத்தகையாரைப் பண்டிதரிப்பு பரிஷ் பொதுமக்கள் சார்பில் அளிக்கும் பாராட்டுவிழா வில் பிரதம அத்தியாகாவேந்துகொண்டு உரைவாழ்ந்தார்.

இவ்வாறு பாராட்டுகொண்டிருக்கிற தலைவர் திரு. வி. செல்வத்தாரை பண்டிதரிப்பு மகளிரின் கலாநாயகியாகவும், இவ்வழிநடைபெற்றது. திரு. அமிர்தலிங்கம் அங்குதொடர்ந்து உரையாற்றுகையில் குறிப்பிட்டார்.

சமூகசேவையிலும் பொதுசேவையிலும் தீவிரமாக ஈடுபட்டுவரும் பெண்கள் எமது இனத்திற்கு இன்று அதிகம் தேவைப்படுகின்றனர்.

பொதுவாழ்வில் தொகுதி பாராளுமன்றப் பிரதிநிதியாக விளங்கும் திருமதிநிதியாகி பத்தமநாதன் கூட மக்களாக தெரிவுசெய்யப்பட்டாது அரசியலில் நியமிக்கப்பட்ட ஒரு தமிழ்ப் பெண் பிரதிநிதியாகவே இருக்கிறார். எமது தமிழ்ப்பெண்கள் தமது இனத்திற்கான தங்களை பங்கிடுவதை செலுத்தவேண்டும். அரசியலிலும் பொதுவாழ்விலும் தீவிரமாக ஈடுபட்டுவரும் பெண்கள் எமது இனத்திற்கு இன்று அதிகம் தேவைப்படுகின்றனர்.

விழுவும் பொதுவாழ்விலும் தீவிரமாக ஈடுபட்டு உழைக்க அவர்கள் முன்வரவேண்டும். யாழ். மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் திரு. தேவநேசன் நேசபர உரைவாழ்ந்தார்.

அரசாங்கம் கிராமோதய சபைகளுக்கு மேலும் பல அதிகாரங்களையும், நிதி வசதிகளையும் செய்து கொடுப்பதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொண்டு வருகின்றது. இந்நிலையில் இச்சபைகளின் பொறுப்புக்கள் எதிர்த்துக்கொண்டிருக்கின்றன. ஆற்றலும் மிக்க தலைவர்களின் தலைமையில் இது போன்ற சபைகள் சிறந்த பணிகளை ஆற்றக்கூடியதாக இருக்கும் எனது நம்பிக்கையாகும்.

யாழ் மாவட்ட அபிவிருத்திச்சபைத் தலைவர் திரு. ச. நடராசானோப்பாத்தொகுதி எம். பி. திரு. மு. ஆலாவுசத்தரம், திருமதி மங்கையந்தரசி அமிர்தலிங்கம், யாழ் மாவட்ட அபிவிருத்திச்சபை உறுப்பினர்கள் திரு. ச. பூபாலசிங்கம், திரு. ச. நடேச சுழிபுரம் கிட்டுறியாக் கல்லூரி அதிபர் திரு. க. அருணாசலம், மாநகர கிராமோதய சபைத் தலைவர் திரு. மு. பாலசிங்கம் ஆகியோர் உட்பட மற்றும் பலர் இவ்விழாவில் கலந்துகொண்டு பாராட்டுரை வழங்கினார்கள். பாராட்டுப்பத்திரம் ஒன்றும் பண்டிதரிப்பு பொதுமக்கள் சார்பில் வாசித்து வழங்கப்பட்டது. இறுதியில் விழாக்குழுச் செயலாளர் திரு. சி. நடராஜர் நன்றியுரை நிகழ்த்தினார். (ச)

பிரயாணிகள் புகார்

(ஏரவெட்டி) பருத்தித்துறை இ பேச சாலைக்கு நெல்லியடி ஊடாக நடத்தப்படும் பஸ்சேவைகள் காலவேளையில் சீராக நடைபெறுவதில்லை என்ற புகார் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இச்சேவையில் ஈடுபடும் பஸ்வண்டிகளை அடிக்கடி தாமதமாகவும், சேவையில் ஈடுபடாமலும் இருப்பதாக பிரயாணிகளின் புகார் தெரிவிக்கின்றனர். காலவேளையில் சீர்கேடான நிலையில் இப்பஸ்சேவை நடைபெறுவதால் அரசாங்க உத்தியோகத்திற்கு உரிய நேரத்திற்கு பேச முடியவில்லை.

10 வருடங்களாக ஆங்கில ஆசிரியர் இல்லையாம்!

[புவேலி] குடத்தலை வட்டக்கு அமெரிக்க மிஷன் தமிழ்ச் சேவையின் பாடசாலையில் கடந்த 10 வருடங்களாக ஆங்கில ஆசிரியர் இல்லாததற்குப் பதிலாக இங்கு வேலை செய்து மாணவர்கள் (7-ம் பக்கம் பார்க்க)

“தமிழீழ விடுதலைப் பயணம் மக்கள் சக்தியாக மாற வேண்டும்!”

(மாவிட்டபுரம்) பயங்கரவாத தடைச்சட்டத்தை நீக்குவதும் எம்சுள்ள பிரச்சினை ஆகும். இந்நகர் சட்டம் நீக்கப்பட்டாலும் இதேபோன்ற கொடுமையான சட்டங்களை வரலாம் ஆகவே அடிப்படைப் பிரச்சனைகளுக்கும் வரை எமது நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும். பொலிஸ் இராணுவ ஆக்கிரமிப்பு நீக்கி நாம் சுதந்திரமாக வாழக்கூடிய நிலையை ஏற்படுத்த உழைக்க வேண்டும்”

பாண்நிறை குறைவு: பாவனையாளர்கள் புகார்

(பண்டிதரிப்பு) பருதியிலுள்ள சில பேசாளர்களில் உற்பத்திசெய்து விற்பனைக்கு விடப்படும் பாண் நிறை குறைந்து காணப்படுவதாக பாவனையாளர்கள் யாழ் உதவி உணவுக்கட்டுப்பாட்டு அதிகாரிகளுக்கு புகார் செய்துள்ளனர். பண்டிதரிப்பு சந்தைக் கட்டிடத்திலுள்ள கடைபொருள் நிக் நேற்று ‘ரேஷ்’ பாண் வாங்கிய ஒருவர் அதை நிறுத்தியார் தற்போது முன்று அவுன்ஸ் அதை குறிப்பிட்ட நிறையிலும் பரிசீலனை குறைந்திருந்ததால் இதுபற்றி பண்டிதரிப்பு பாவனையாளர் சங்கத்திற்கு அவர் முறைப்பாடு செய்துள்ளார். (ச)

வரை எமது நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும். பொலிஸ் இராணுவ ஆக்கிரமிப்பு நீக்கி நாம் சுதந்திரமாக வாழக்கூடிய நிலையை ஏற்படுத்த உழைக்க வேண்டும்”

இவ்வாறு மாவிட்டபுரம் சந்தைவாழியோவில் முன்று இடம்பெற்ற மாணவர்களது உணர்விற்கு கலந்துரை யாற்றிய கோவை மகேசன் கூறினார். அவர் மேலும் பேசுகையில் கூறியதாவது: “பயங்கரவாத தடைச்சட்டம் 1979ம் ஆண்டு கொண்டுவரப்பட்டாலும் இன்றுதான் அதனை எதிர்த்து இயக்கம் முனைப்பெற்றிருக்கிறது. சட்டம் கொண்டுவரப்பட்ட காலகட்டத்தில் இப்பம், செல்வம் ஆகியோர் கொடுமையான சட்டத்தை நாம் மறந்துவிட்ட கட்டாது இன்றும் பொலிசாரால் இராணுவத்தினரால் கைதுசெய்யப்பட்டு காணாமல் போனவர்கள் எத்தனை பேர் என்பது தெரியவில்லை. இன்று சட்டம் என்று ஒன்றிலும் படைகளது அட்டுழியமே நடைபெறுகிறது. “இந்நிலையில் சுதந்திர சமூகசேவையடைவதற்கான பாதையில் நாம் முன்னேற வேண்டும். அப்பாதையில் இந்ந உணர்விற்கும் ஒரு கட்டமாகும். மற்றும் பலவகை

களிலும் இயங்கவேண்டும். இதற்கு மக்கள் பார்வையாளர்களாக இல்லாமல் பகிராளர்களாக மாறவேண்டும்” திரு. சமுதேந்தன் பேசுகையில் கூறியதாவது: தமிழீழ விடுதலைப் பயணம் மக்கள் சக்தியாக மாறவேண்டியதவசியம் குழப்பமடையும் தலைவர்கள் நம்பி மக்களும் குழப்பமடையாமல் ஒவ்வொரு தமிழ்மகனும் இதற்காக உழைக்கவேண்டும்.

வருடாந்த மகோற்சவம்

(பண்டிதரிப்பு) சரித்திரப் பிரசித்திபெற்ற கிரிமலை அருகியிருந்த நகுலேஸ்வரர் ஆலய வருடாந்த மகோற்சவம் இம்மாதம் 27ம் திகதி குாயிற்றுக்கிழமை என்று கொடியேற்றத்தடை ஆரம்பமாகவுள்ளது. தொடர்ந்து உற்சவங்கள் நடைபெற்று அடுத்தமாதம் 9ம் திகதியன்று காலாசுவரண உற்சவமும், 11ம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை என்று கப்பறத்திருவிழாவும், 12ம் திகதி சனிக்கிழமை சிவராத்திரி தினத்தன்று தேர்உற்சவமும், 13ம் திகதி குாயிற்றுக்கிழமையன்று தீர்த்த உற்சவமும் நடைபெறவுள்ளன. ஆலய ஆதினார்த்தார பிரம்மஸ்ரீ கு. நகுலேஸ்வரர்களுக்குள் இதற்கான ஒழுங்குகளை மேற்கொண்டுள்ளார். (ச)

‘திரிபோஷ’ மா விநியோகம் நிறுத்தப்பட்டதால் நோயாளர் பாதிப்பு!

(பண்டிதரிப்பு) சுகழிபுரம் காட்டுப்புலம் கிராமத்திலுள்ள தொழுவோயாளர்களுக்குத் தேய்ச்சந்திரன் அரசினர் வைத்தியசாலையில் தொழுவோய் சிகிச்சை “கிளினி” கிள் வைத்து வழங்கப்பட்டுவந்த “திரிபோஷ” மா விநியோகம் திடீரென நிறுத்தப்பட்டுள்ளதால் இந்நோயாளர்கள் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். சர்வோதய இலக்கத்தின் சார்பில் இவைசமரண வழங்கப்பட்டுவந்த இந்ந சத்துமிக்க “திரிபோஷ” மாவை “கிளினி” கிள்” இருந்து வாங்கிச் சென்ற நோயாளர்களில் ஒருவர் அதை வெளியாருக்கு

கிளைக்கு விற்பனாகத் தெரிவிக்கப்பட்ட முறைப்பாட்டைத் தொடர்ந்து மேற்படி சிகிச்சை நிலையத்தில் ஏனைய தொழுவோயாளர்களுக்கு வழங்கப்பட்டாத விதத்தில் இந்ந மா விநியோகம் முற்றும் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருப்பதாக இதுபற்றித் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. ஏழைகளான இந்ந நோயாளர்களின் நலன்கருதி நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருக்கும் “திரிபோஷ” மா விநியோகத்தை மீண்டும் ஆரம்பிப்பது உதவுமாறு சுகழிபுரம் பொதுசுகாதார பரிசீலனா சமாதகர் திரு. ஏ. ஜே. நாசலிங்கம் சம்பந்தப்பட்டவர்களைக் கேட்டுக்கொள். (ச)

மருந்து தட்டுப்பாடு

(பண்டிதரிப்பு) பண்டிதரிப்பு அரசினர் கிராமிய வைத்தியசாலையில் மருந்து வகைகளுக்கு பெரும் தட்டுப்பாடு நிலவுகின்றது. ஞாய்ச்சலுக்கு பாதிக்கப்படும் ‘அஸ்பிரின்’ மாத்திரிகை உட்பட முக்கிய மருந்துவகைகளுக்கு இவ்வைத்தியசாலையில் தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளது. வைத்தியசாலை பொறுப்பதி காரிடாக்டர் ஜி. பத்தமஜெயன் வைத்தியசாலைக்கு அவசியம் தேவையான மருந்துகளை விகாரவில் அனுப்புவதற்கு மாறு மேலிடத்தைக் கடித மூலம் கேட்டுக்கொள்ளார். (ச)

அம்பாள் சமூக சேவா கலா மன்றம்

வலந்தலை, காரைநகர் 13-2-83 அதிர்ஷ்டம் பார்த்து இருந்த ரிக்கட் 13-4-83க்கு பின்பு போடப்பட்டுள்ளது என்பதை அறியத்தகு கின்றோம்.

நிர்வாகிகள் [6192]

வியாபாரம் பெருக்க விளம்பரம் செய்க

உடன் கார் தேவை

சொந்தவாரியாடமிருந்து 1983-ம் ஆண்டு கிசைல்சுடன்

1. மைனர் 1000
2. வேர்ச்சிஸ் வசன் (Padded Steering)
3. பேர்ஜோ 404 (Full Safari)

விபரங்களுக்கு: யாழ். பிறப்பட்டி ரேட்ஸ் லிமிற். 3, நவீன சந்தை (மேல்மாடி) யாழ்ப்பாணம். போன்: 23698

கேள்விப்பத்திர அறிவித்தல்

கீழ்க்குறிப்பிட்ட பொருட்களுக்கு கேள்விப்பத்திரங்களை கோரப்படுகின்றன. முடிவுத் திகதி 21-02-83 முற்பகல் 12-00 மணிக்கு விண்ணப்பப் பத்திரங்களுக்கும் விபரங்களுக்கும் சங்க வேலை நேரத்தில் தொடர்பு கொள்ளவும்.

பொருட்களின் விபரம்

1. தரம் பிரிக்கப்பட்ட வெற்றுச்சர்க்கரை 4037
2. 8 25 - 20 லொறி ரயர் பழையது 08
3. 900 - 20 லொறி ரயர் பழையது 04
4. லொறி நிம் (பழுது) 04

பொதுமுகாமையாளர், தென் மராட்சி மேற்கு ப. நோ. கூ. சங்கம், கைதடி. 1983-02-14. (6193)

இளவலை சீத்திப்பந்தல் சம்பவம்: 22 சந்தேகநபர்கள் மீது குற்றப்பத்திரம் தாக்கல்!

கொலை முயற்சி உட்பட 8 குற்றச்சாட்டுகள்!

(மாவிட்டபுரம்) இளவலை சீத்திப்பந்தல் என்னுமிடத்தில் இடம்பெற்ற கொலைமுயற்சி தாக்குதல், சேதம் விளைவித்தமைபோன்ற சம்பவங்கள் தொடர்பாக 22 சந்தேக நபர்கள் மீது வழக்குத்தாக்கல் செய்யப் பட்டுள்ளது.

இளவலை சீத்திப்பந்தல் என்னுமிடத்தில் துப்பாக்கி, வாள் மற்றும் பலகார ஆயுதங்களுடன் வந்த கோஷ்டியொன்று துப்பாக்கிப்பிரயோகம் செய்தும் ஆடு ஒன்றை வெட்டிக்கொண்டும் கூட யொகிறைக் கொடுவாயடித்தும் பலகார வெறியாட்டம் ஒன்றை நடத்தியது தொடர்பாக இளவலை சீத்திப்பந்தல் சீர்தீர்த்த விடக்கலசாயி புஷ்பராஜா, இராசேந்திரம் சிறிஸ்சாநது, சின்னத்துரை தங்கராசா, தங்கராசாரெபிசன், எஸ். அடக்கலசாயி ஆசிரியரும், மாதலைச் சேர்ந்த இராசேந்திரம் சருமை நாயகம் என்பவரும் காங்கேசன்துறைப் பொலிசில் முறைப்பாடு செய்திருந்தனர்.

இச்சம்பவம் தொடர்பாக எ. மரியதாஸ், செ. அருமைத்தரை, சி. சேவியர், இ. இராசா, செ. குணம், சி. அருமைத்தரை, செ. மரியதாஸ், ம. மாலிக்கம், ம. பேரின்பநாயகம், ம. ஜெபராஜா, ம. ஜெபரட்ணம், செ. புஷ்பராஜா, செ. செல்வத்துரை, இ. பீற்றர், ஆ. ஆரோக்கியநாதன், தொ. ஆந்தோனிபர் னந்த, அ. அமலநாதன், ஜோ. அகிலிரட், ஆ. பதிநாதன், தொ. சிதம்பலன், ப. ஜேசுநாயகம், அ. பெரன்

செய்யப்பட்டது. இந்நபர்கள் தாம் சுற்றவாளிகள் எனக் கூறவே நீதிபதி திரு சி. வி. வினேஸ்வரன் வழக்கை விசாரணை செய்யும் பொருட்டு மாசி மாதம் 1-ம் திகதிக்கு ஒத்திவைத்தார்.

வழக்காளிதரப்பில் காங்கேசன்துறைப் பொலிசாருடன் சட்டத்தரணி கே. குணரத்தினம் ஆஜராணர்.

எதிரிகள் சார்பில் சட்டத்தரணி ஆர். ஜே. செல்வரத்தினம், சட்டத்தரணி திருமதி கமலா சாரணலிங்கத்திடம் ஆஜராணர்.

கிளிநொச்சி வர்த்தகர் மர்ம மரணம்: எரிக்கப்பட்ட நிலையில் தடயப்பொருட்கள்; இரத்தக் கறை படிந்த கல் சிக்கியது சட்ட வைத்திய அதிகாரி புகைப்படம் பிடித்தார்!

(கிளிநொச்சி) கிளிநொச்சியில் மர்மமான முறையில் மரணமடைந்த தங்க ஜயாத்துரை இராசநாயகம் மரணம் தொடர்பாக சட்ட வைத்திய சிதிகாரி சரவணபவானந்தன் கிளிநொச்சிக்கு வருகைதந்து சம்பவம் நடைபெற்ற இடங்களை நேரில் பார்வையிட்டார்.

அங்கு தடயப் பொருட்கள் சிலவற்றைக் கண்டெடுத்ததுடன் மரணம் நடைபெற்ற இடத்தில் சில தடயப்பொருட்கள் எரிக்கப்பட்டிருப்பது கண்டு பிடிக்கப்பட்டு அவற்றைப் புகைப்படம் பிடித்தும்

சென்றார். தடயப்பொருட்கள் இராசநாயகம் பரிசோதனைக்கு அனுப்பப்பட்டவுள்ளது.

மர்மமான முறையில் மரணமான ஜயாத்துரை இராசநாயகத்துக்கு 'சேவிஸ் நிலையம்' ஒன்று நல்லூர் சட்டநாதர் கோவிலடியிலும் மற்றொரு சேவிஸ் நிலையம் கிளிநொச்சி பழைய பஸ் நிலையத்திலும் இருக்கிறது. செல்வந்தரான இவரது மனைவி பருத்தி துறையில் ஆசிரியையாகக் கடமைபாற்றி வருகிறார். இவருக்கு எட்டுவயதில் ஒரு ஆண் பிள்ளையுமுண்டு.

இவரது மரணம் சம்பந்தமாக கைது செக்து றிமாண்டிக் வைக்கப்பட்டுள்ள ஜயாத்துரை வேதநாயகமும் இவரது மகன் வேதநாயகம் உதய குமாரும் சம்பவ தினம் வரை கிளிநொச்சி சேவிஸ் நிலையத்தில் கடமைபாற்றியுள்ளனர் என்று விசாரணையில் தெரிய வந்துள்ளது.

சேவிஸ் சம்பந்தமாகப் புகைப்படம் இருந்து வந்ததாக

மரண விசாரணையின்போது தெரிவிக்கப்பட்டதை அடுத்து உதயகுமாரின் நண்பரான சேவிஸ்வரன் என்ற இளைஞரையும் சந்தேகத்தின்பேரில் கைதுசெய்யப்பட்டு றிமாண்டிக் வைக்கப்பட்டுள்ளார்.

கொலைக்குப் பாவிக்கப்பட்டதாகக் கூறப்படும் சைக்கிள் ஒன்றையும் பொலிசார் சம்பவம் நடைபெற்ற இடத்திற்கு கண்மையில் வாய்க்காலில் இருந்து மீட்டனர். இதைத் தொடர்ந்து சட்ட வைத்தி சிதிகாரி சரவணபவான் சம்பவம் நடைபெற்ற இடங்களைப் பார்வையிட்டு ஸ்தலப் பரிசோதனை மேற்கொண்டதில் சட்டலம் மீட்கப்பட்ட இடத்தில் இருந்து இரத்தக் கறைபடிந்த கல் ஒன்றை மீட்டினார். மரணமானவர் கசிந்து வந்த சேவிஸ் நிலையத்திற்கு அருகில் தடயப்பொருட்கள் எரிக்கப்பட்ட இடங்களையும் புகைப்படம் பிடித்துச்சென்றார்.

இரத்தவேளை வவனியா ஏ. எஸ். பி. சுலேந்திரன் சம்பவம் நடைபெற்ற இடங்களை யும் பார்வையிட்டுச் சென்றார்.

(க)

1958 கலவரத்தில் அல்லப்பட்ட தமிழரைக் கரைசேர்க்க கப்பலோட்டிய தமிழன் அமரர் தம்பிஜயாவுக்கு அஞ்சலி

(நெடுந்தீவு) காவலார் தொகுதி வாக்காளர்களின் அமரர் ஏ. எல். தம்பிஜயாவின் க்காளர்களின் என்ற இன்றும் சணிக்கப்படுகின்றனர். அவர்களுடைய வாக்குகளையிட்டு ஆய்வு நடத்தும் அரசியல் வாதிகளும் உண்டு. சந்த அளவிற்கு ஏ. எல். தம்பிஜயாவின் ஆதரவாளர் அணி காவலார்தி தொகுதி எங்கும் பரவிக்கிடக்கிறது.

மேற்கண்டவாறு அமரர் அல்பிரட் தம்பிஜயாவின் குடும்பத்தின் கிழாக்கில் மலர் வெளியிட்டு உரைநிழ்த்திய புலவர் ஈழத்தின் சிவானந்தன் கூறினார் நெடுந்தீவு மகாவித்தியாலம் திரிபுர வெளியரங்கில் இந்து இளைஞர் பேரவைத் தலைவர் வை. இராஜேஸ்வரன் தலைமையில் குடும்பத்திப்பெருமையி நடைபெற்றது.

தம்பிஜயா குடும்பத்தின் மரம் நாட்டு வைபவமும் நடைபெற்ற இப்பெருமையி வைப்பிரதம ஸ்லீகிதிகாரி சபாநாயகம் தொடக்கிவைத்தார். கலியதிசாரி திரு எஸ். சபாநாயகம் சிறப்பு மலரை வெளியிட்டுக்கொண்ட முற்பிரதிசா மிக்கிவைந்திபிரதிசா கணகராஜாவும் ஆணைசேர்ப்பி அதிபர் பி. நடராஜாவும் பெற்றுக்கொண்டனர்.

திருமதி. இராஜேஸ்வரி தம்பிஜயாவும், ரத்தம்பிஜயாவும், சுபோ தம்பிஜயாவும்

கமரர் தம்பிஜயாவின் உருவப்படத்திற்கு மலர்மாலை கணிவித்து அஞ்சலி செலுத்தினார் நெடுந்தீவு கிழக்கு கிராமசேவையாளர் திரு. நா. உண்பதிப்பிசை உருவப்படத்தை திரைநீக்கம் செய்து வைத்த இவ்வழாவில் புலவர் சிவானந்தன் தொடர்ந்து கூறியதாவது. 1956 ஆம் 1958ஆம்நடைபெற்ற இக்கலை வரத்தின்போது, அரசாங்கத்தின் ஆளுநரின்மீடலாமல் தனது கடப்புகை மூலமாக அக்கலைப்பட்ட தமிழ் மக்களை ஏற்றி தமிழ்ப்பகுதிக்கு கரைசேர்ந்த பெய்கி ஒட்டிய தமிழ் தம்பிஜயா, தேர்தல்களில் எதிரிகளின் சேர்ப்பான வார்த்தைகளையும் கண்ணியக் குறைவான நடத்தைகளையும் சிரித்தபடி சகித்துக் கொண்டவர்.

திவுப்பகுதிமக்களுக்குத்தனது தொழில் ஸ்தாபனங்களில் வேலை வாய்ப்பையும் வழங்கியதோடு அரசாங்கத்திலும் வேலைகளைப்பெற்றுக் கொடுத்தார்.

திரு. க. குகநாசன், சதாசிவம் சேவலர், தி. உண்பதிப்பிசை, வ. சுவாமிநாதன், எம். கிளரன், க. செல்வையா உட்பட பலர் உரைபாற்றிய இப்பெருமையி நடைபெற்றவற்றை முடிவு நெடுந்தீவு கிறிஸ்தவ தேவாலயத்தில் விசேட பூஜையும் ஆராதனையும் நடைபெற்றன.

பாரிய...

(4-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) ஒதுக்கப்படுகிறது. இதைக்கட்டுப்பாடு வெளிநாடுகளின் நேரடி நிதிஉதவிகளைக்கொண்டும் நகரங்களின் அபிவிருத்தி குறித்து திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்துகிறது.

ஆனால் தமிழ்ப்பிரதேசங்களிலுள்ள நகரங்களின் உள்ளாட்சி குறித்து இதுவரை எந்தவிதமான திட்டங்களையும் இச்சபை நடைமுறைப்படுத்தவில்லை.

அதேபோன்ற 'தேசிய நீர் வழங்கல் வடிவாமைப்புச்சபை' எனவும் ஒரு அமைப்பு உள்ளது இதுவும் அரசாங்கத்திடமிருந்து பணசொடி ரூபாக்களை ஆண்டுதொறும் பெற்று வருகிறது.

முக்கூறப்பட்ட சபையைப் போன்றே இச்சபையும் தமிழ்ப்பிரதேசங்களில் உள்ள நகரங்களின் நீர்விநியோகம் குறித்தோ கசாதார்த்தங்களை அறிவாய்சியமான வடிவாமைப்புத்திட்டம் குறித்தோ எந்தவையும் நடைமுறைப்படுத்தவில்லை.

அரசாங்கத்தை ஆதரித்தாக அபிவிருத்தி நடக்கும் என நினைப்பவர்களை யாரும் இருந்தால் அவர்கள், நாளுக்கு நாள் அவர்கள் உறுப்பினர்களில் மூவர் (அவர்களில் இருவர்

அரசாங்க உறுப்பினர்களாக இருக்கும் மட்டகளைப்புகுச் சென்று பார்த்தால் உண்மையிலே அளங்கும்.

கடந்த சொட்டனைக்கொண்ட பஸ்நிலையத்தையும் இருக்கும் கட்டிடங்கள் கிடைக்கும் குறுகிய நிலைவுக்கிணங்களைவிடும் அபிவிருத்தியும் கணக்கிடுபதற்கு இருக்கும். கிழக்கிலக்கையின் தலைநகரமாக கிளங்கிய மட்டுநகர் தற்போது அந்த அந்தஸ்தை இழந்துவிட்டது.

தமிழ்நாடு தமிழ்ப்பிரதேசங்களிலுள்ள நகரங்களில் உள்ள குறித்து எவ்வித நடைமுறைப்படுத்தாத அரசின் படைக்கலைக்குக்காலம் எமது நகரங்களை நாசப்படுத்தி வருகின்றன.

தமிழ்மக்களின் அறிவாலையமாக விளங்கிய நூலகம் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் இல்லம், யாழ் நகரத்தின் கேந்திர நிலையமாக விளங்கியதும் திரிய கட்டிட சமைப்புக்களைக் கொண்டிருந்ததுமான பழைய சந்தைக் கட்டிடம், தமிழ்மக்களின் இலட்சிய நினைப்புகளை யாரும் இருந்தால் பரிதிபலித்து வருகின்ற 'சுபநாடு' பக்கிளக்கையின் அலகம் இன்னும் ஏராளமான வர்த்தக ஸ்தாபனங்களை அரச

கிணம் - உதைபந்தாட்டம் 1983 நிழ்ச்சி
9.30 - செய்திக் [ஆங்கிலம்]
9.45 - 'எப். ஏ' வெற்றிக் கிணம் 83 நிழ்ச்சி (தொடர்ச்சி)
10.00 - ஒளிபரப்பு முடிவு.

அதிபர் (7-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

யாற்ற அனுமதி வழங்கிய தாங்கள், 1978ம் ஆண்டு பணம் கட்டிப்பட்டுள்ள இறு தடவைகளை நேரமுடிப்பட்டுக்கொழுப்புக்கு அழைக்கப்பட்டு ஐந்தாண்டுகளில்பிளி அதிபர் பதவி உயர்வு வழங்கி பிற மாவட்டம் அதில்க் கேட்பது நீதியாகாது. இதனை எடுத்துக் காட்டுவதற்காக எனக்கு வழங்கப்பட்ட பதவி உயர்வை நான் ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை' என்று ஆணைக்கோட்டை அ. மி. த. ச. பாடசாலை ஆசிரியரும் இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்க யாழ்ப்பாண மாவட்டப் பிரசாரச் செயலாளருமான திரு ந. சிவபாதம் கவிஞ்ச் சேவைகள் கமிஷன் செயலாளருக்கு அறிவித்தள்ளார்.

ஐந்தாண்டுகளின்முடி பதவி உயர்வு வழங்கியிருந்தால் பிற மாவட்டங்களில் சதிபராகக் கடமைபாற்றித் தற்போது சொந்த மாவட்டத்தில் கடமைபாற்றும் வாய்ப்பு ஏற்பட்டிருக்கின்றனவாம். தற்போதைய வாழ்க்கைச் செலவைக் கருத்தில் கொண்டும் தரப்படுகி பதவி உயர்வுக்குரிய சம்பளத்தை உதவி ஆசிரியர்கள் இருந்தே பெற முடிகின்ற தென்றும், வெறும் பெயருக்காக இப்பதவி உயர்வு வேண்டியதில்லை எனவும் மேலும் தனது கடிதத்தில் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

படைகளினால் கொளுத்தப்பட்ட சுகோடாக்கப்பட்டன. இவற்றுக்கிடையே காரணம் தமிழ்மக்கள், எங்கள் நாடு அடிமைநிலையிலிருப்பதே யாகும். சுதந்திர நாடொன்றில் அரசு படைகளினால் பொதுச்சொத்துக்களை இவ்வாறு நாசப்படுத்தப்படுவது கற்பனையிலும் நினைத்தப்பார்க்கமுடியாததாகும்.

பாதுகாப்பற்ற அபிவிருத்தி அரித்தமற்றதாகும். தமிழ் மக்களுக்குத் தேவையானது பாதுகாப்புடன் கூடிய அபிவிருத்தியேயாகும். ஏனெனில் நாம் செய்க்கூடிய அபிவிருத்தி அனைத்தையும் அரசுபடைகளின் ஒழுக்கிய அபிவிருத்தியும், பல்லாண்டுகளாக கட்டி எழுப்பப்பட்ட யாழ் நூலகம் இவ்வாறாக ஒரு இரங்கிச் சிந்தித்து.

தீவ்வாறு அபிவிருத்தி தமிழ் மக்களை தங்கள் துலட்சியத்தை நோக்கி மேல்மேலும் செல்வத்தரும் எமது நிலையை உணராநவர்களின் உணர்வைக்கவும் பயன்பட்டுள்ளன.

1981ம் ஆண்டு நடைபெற்ற அபிவிருத்திச்சபைத் தேர்தலின் போது இவ்வாறு அபிவிருத்திக்குக் கட்டுக்கொடுக்கப்பட்ட பிரதேசங்களுக்கும் மத்தியில் தமிழ் மக்கள் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணிக்கு வாக்களித்தன மூலம் தங்களை இலட்சிய தாக்கதையும், ஒற்றுமை உணர்வையும் காட்டினர்.

ஆகவே நாம் அபிவிருத்தி பற்றி பேசுவதற்கு முதல் எமது விடுதலையை நோக்கிச் செயற்படுதல் நலமாகும்.

அந்த வகையில் தற்போதைய யாழ். மாநகர நிர்வாகம் குறிப்பாக முதல்வர் விசுவநாதன் அவர்கள் தமிழ் இன விடுதலைக் குறித்து தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணிக்கும், தமிழ் மக்களுக்கும் பலசேவைகளைப் புரிந்துள்ளார். அவற்றையெல்லாம் இலங்கை விவரித்து எழுதக்கூடியவர்களாகும். ஆனால் மக்கள் நகருணர்ந்துள்ளார்கள்.

பருத்தித்துறையில் இன்று 'கம்பன் விழா' ஆரம்பம்

(புலோலி) வடமராட்சி கம்பன் கழகத்தின் கம்பன் விழா இன்று காலை ஆரம்பமாகி 3 தினங்களை பருத்தித்துறை பசுபதிஸ்வரர் ஆலய பரிவதவர்த்தினி லொ மண்டபத்தில் நடைபெறுகிறது. முதலாம் நாளை இன்று கம்பன் விழா வை திரு. ச. நாசரத்தினம் (குணன்) மகிள விளக்கித் திறி ஆரம்பித்தது வைப்பார் வடமராட்சி கம்பன் கழகத்தலைவர் சட்டத்தரணி இ. உருத்திரா வர வேற்புரையும் சுவாமிசித்ருபா னந்தா வித்தவாள் ச. ந. வேலு ஆகியோர் ஆகியுரையும் வழங்குவார்கள். விழா கிறி. மு. பெர். வீரவாகு தலைமை தாங்குவார். திருச்சி தேசியக் கல்வியறிவு தழித்திறைப் பேராசிரியர் இரா. இராசா கிருஷ்ணன் நடுவராகக் கொண்டு கம்ப ராமாயணத்தில் விஞ்சிய கிறிப்பு ஆணைம வீரத்திறை? பெண்களைக் கறிபிறை? விடயம் பற்றி பட்டிமன்றம் இடம் பெறும். திரு. ச. தங்கராசா நன்றியுரை வழங்குவார். இரண்டாம் நாளை நாளை யாழ். உள்நாட்டு வர்த்தக

உதவி ஆணையாளர் திரு. த. கிருஷ்ணன் கிறிப்புரைகாற்றுவார். திரு. ஆ. தேவராசன் நன்றியுரை வழங்குவார். (ச) மோட்டார் சாரதிகளுக்கு புதிய ஒழுங்குமுறை சென்னை, பெப் 14 மோட்டார் வாகனமோட்டி களாகத் தொழிற்செய்வோர் தயிர்த்த ஏனைய மோட்டார் வாகன மோட்டிகள், தமது புகைப்படத்தை தமது வாகனங்களின் முன்புறக் கண்ணாடியில் தெளிவாகப் பார்த்துக் கூடியதாக ஒட்டிவைத்திருக்க வேண்டும் என்று கோரும் மோட்டார் வாகனப் பேரகீழ் வர்த்தி ஒழுங்கு முறை மார்க் மாதம் முதல் சென்னை யில் அமுலாக்கியது. இவ்விதிகளை மீறவோர் மீது உடனடியாக ஒழுங்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளவும் அதற்கான அபராதம் விதிக்கவும் கட்டுப்பாடுகளை விசாரணைப் பரிசீலனை செய்யவும் சென்னை நகரிக் பத்திக் களணிப்புக் கட்டுப்பாட்டு அலுவலகத்தை முன் கூட்டியே திறக்கப்பட்டுள்ளன. [உ]

கணவன் கண்டித்ததால் 5 பிள்ளைகளின் தாயான கர்ப்பிணி தற்கொலை!

(வவனியா) அயக்கி வீட்டில் அரட்டை அடிக்கச் சென்றதைக் கணவன் கண்டித்ததால் ஐந்து மாதக் கர்ப்பிணிப் பெண் தற்கொலை செய்துகொண்டார். வவனியாப் பொலிஸ்பிரிவில் உள்ள தவசிகுளத்தைச் சேர்ந்த 24 வயதான தங்கையா இராஜ லட்சுமி என்ற ஐந்து மாதக் கர்ப்பிணியே இவ்வாறு தற்கொலை செய்து கொண்டவராவார். மரணவிசாரணையை வவனியா மாவட்ட மரணவிசாரணை அதிகாரி டாக்டர் எஸ். பாலசுமிகம் நடத்தினார். விசாரணையின்போது இறந்தவரின் கணவன் தங்கையா சாட்சியமளிக்கையில் தெரிவித்தாவது:- எனக்கு ஐந்து ஆண்டுகளைக் கண்டித்து தற்போதுமனை விட்டு மெத்திக் வேலைசெய்தபோது தண்ணீர் இறைக்கும் இயந்திரம் பழுதடைந்துவிட்டது. [அ]

இதனால் இயந்திரத்தைத் திருத்துவதற்கு சம்பந்தப்பட்ட ஒருவரின் எடுப்பதற்கு விட்டுக் கொடுத்தேன். வீடு பூட்டியிருந்தது. மனை பக்கத்து வீட்டில் போய் இருந்து அரட்டை அடித்துக் கொண்டிருந்ததை அவதானித்தேன். மனைமைய அழைத்து வன்மையாகக் கண்டித்தேன். இதன் காரணமாக மனை தெரிவித்தது மூன்று தினங்களை மனமுடைந்து காணப்பட்டார். அடுத்த நாள் காலை தாம் நஞ்சு குடித்துவிட்டதாகத் தெரிவித்தார். உடல் முதல்தவிச் சிகிச்சையளித்தும் பயன் ஏற்படவில்லை. பிரேத பரிசோதனையை வவனியா மாவட்ட வயத்திய அதிகாரி டாக்டர் சோமசுந்தரம் நிரஞ்சன் நடத்தினார். சட்டிகளை வவனியாப் பொலிஸ்திகாரி திரு. கே. நவரத்தினம் ஆஜர் செய்தார். தற்கொலையெனத் தீர்ப்பு அளிக்கப்பட்டது. [அ]

சண்டிலிப்பாய் கொள்ளை வழக்கு ஒத்திவைப்பு

(மாண்டிப்புரம்) சண்டிலிப்பாய் கடைபொருள் கொடுக்கையடித்ததாக வழக்குத் தாக்கீது செய்தனர். நபர் தாம் சுற்றவாளி என்று கூறியதாக வழக்கு விசாரணைக் கார ஒத்திப்போடப்பட்டது. சண்டிலிப்பாயைச் சேர்ந்த குணரத்தினம் குணேஸ்வரன் என்பவரது கடைகைய உடைத்து 4585 ரூபா பெறுமதிவான பொருட்களை கொள்ளையடித்து தொடர்பாக சின்னத் தொலைபேசியில் அனுதரை கணேஸ்வரன் என்னும் சரணையுடன் ஆஜரானார்.

நபர் மீது குற்றஞ்சாட்டி காங்கேசன்துறைப் பொலிசார் மகிலாகம் நீதிமன்றத்தில் வழக்குத் தாக்கீது செய்தனர். மேற்படி சந்தேகநபர் சுற்றவாளி எனக் கூறியதாக நீதிபதி வழக்கை விசாரணை செய்யத் தற்கால மே மாதம் 30ம் திகதிக்கு ஒத்திவைத்தார். எதிரிதரப்பில் சட்டத்தரணி ஆர். ஜே செல்வரத்தினம் சட்டத்தரணி திருமதி கமலா சொர்ணலித்தேயின் அனுதரை கணேஸ்வரன் ஆஜரானார்.

குளிர் பானக் கடையில் திருட்டு!

[யாழ்ப்பாணம்] குளிர் பானக் கடை ஒன்று உடைக்கப்பட்டு ரொக்கப் பணம் உட்பட 4,000 ரூபா பெறுமதிவான பொருட்கள் திருடப்பட்டிருக்கின்றன. கண்ணாத்திலுள்ள ஒரு 'கூப்பர்' கையேடு இத்திருட்டு நடைபெற்றுள்ளது.

கடை உடைத்துச் சென்ற திருடர்கள் சிரவ் வகைகளுடன், ரொக்கப்பணமும் கசியுடேப்புகளும் வைக்கப்பட்ட குட்டேசையும் திருடிச் சென்றிருக்கின்றன. கண்ணாத்திலுள்ள நிலையத்திற் கடை உரிமையாளர் புலாச்செய்துகொள்ளார். உதவிப் பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர் எஸ். சிவராசா விசாரணை மேற்கொண்டுள்ளார். [மா]

விபத்தில்...

[3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி] சுயநினைவு திரும்பவில்லையா. இவ்விபத்தின்போது காரை ஒட்டிச் சென்ற கட்டின் எகிப்பை கைதெய்த கிளிநொச்சிப் பொலிசார் காரையும் கைப்பற்றினார். சந்தேகநபரான கட்டின் கிளிநொச்சி நீதிமன்றத்தில் நீதவான் ரி. ஜோகநாதன் முன்னிலையில் ஆஜர் செய்யப்பட்டு 500 ரூபா பிணியில் செல்ல அனுமதிக்கப்பட்டார். காரும் விடுவிக்கப்பட்டது. இவ்விபத்திற் காராளர் சுயநினைவு திரும்பாததால் தொடர்ந்து கிளிநொச்சி நீதவான் ரி. ஜோகநாதன் ஏற்கனவே 500 ரூபா பிணியில் விடப்பட்ட சந்தேகநபரான காரி சாரதியை மீண்டும் கைது செய்து தம்முன் ஆஜர் செய்யுமாறு பொலிசாரை பணித்ததுவாகும். (ச)

ஆனந்தம் வெளிநாடுயணம்

[யாழ்ப்பாணம்] காழ். மாவட்ட உதவி உணவுக் கட்டுப்பாட்டினி திரு. ஜே. எஸ். எஸ். ஆனந்தம் இரண்டு வாரம் ஐக்கிய நாடுகளின் உணவு திட்ட உணவு விவசாய நிறுவனத்தால் நடத்தப்படும் நாடுகளின் உணவு தரவரிசைகளின் உற்பத்தியும் தரமும் பற்றிய மகாநாட்டில் பங்கு பற்று வதற்காக உணவு ஆணையாளரின் பிரதி நிதியாக பாங்கோக் பயணமாகும். [மா]

சனிதோறும்...

[3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி] கோனேத் தொடர்ந்து யாழ். திவ்ய ஜீவன சக்சு மண்டபத்தில் ஒவ்வொரு சனிக்கிழமையும் மாலை 4-30 மணிதொடக்கம் 'ஓம் சாந்தி' ஜெபிக்கப்பட்டு வருகிறது. (ச)

பதவி உயர்வு

(புலோலி) பருத்தித்துறைத் தொகுதி அம்பல விவசாயப் போதலுக்கிரியர் பகுதி விவசாய விஸ்தரிப்பு சேவையாளர் திருமதி அ. அருளாண்டம் விவசாயப் போதலுக்கிரியையாக விவசாய அமைச்சிக்கு பதவி உயர்த்தப்பட்டுள்ளார். விவசாயப் போதலுக்கிரியையாகப் பதவி உயர்த்தப்பட்டுள்ள திருமதி அருளாண்டம் முக்கித்திவுத் தொகுதி ரொக்கத் தொலாய் விவசாய விவசாயப் போதலுக்கிரியையாகப் பொறுப்பேற்றுள்ளார். [மா]

நாள் தோறும் சொகுசு நலம்...

மலர்ச்சியும் நறுமணமும் ஊட்டும் பெயர்ஸ் ரோஸ் பவுடரை மேலி எங்கும் தெளியுங்கள். அதன் பட்டுப்போன்ற மென்மைச் சொகுசு உங்களை மிருதுவாகப் பேணட்டும். அதன் மலர்ச்சி தரும் பெண்மை நலச் சொகுசில் நெடு நேரம் திளையுங்கள்.

மலரும் ரோஜா கிதழின் வாசனை பெயர்ஸ் ரோஸ் பவுடர். ஒரு லீவார் உற்பத்தி

பெரியது ரூ 15 95. நடுத்தரம் ரூ 9-95. சிறியது ரூ. 7-15

இன்றைய பலன்

நிகல் (யாழ். நகர்)
க.நேகரின் வேண்டு
கோளுக்கிணங்க மேலும்
5 தினங்களை மட்டும்
**எங்க வீட்டுப்
பிள்ளை**

ஹரன் (யாழ். நகர்)
தினசரி 4 காட்சிகள்
சுதாரி - ராஜிவா
**கிழக்கே போகும்
ரயில்** (கவர்)

வெஸ்லி (காணியப்பாடி)
தினசரி- 6-15, 9-15
சனி. குடியிறு 2-30

முரட்டுக் காளை

சாந்தி (யாழ். நகர்)
10-30, 2-30, 4-45, 7-00 9-30
Terence Hill—Ernest Borgnine in
Super Snooper (Action-Comedy-
Color)

வெலிங்டன்
(யாழ். நகர்)
தினசரி 5 காட்சிகள்
**BLOODY
GOLANTINA**

மாசி மாதம் 3-ம் திதி
செவ்வாய்க்கிழமை
(15-2-83)

மேடகை: சிறுவரும் கோபம்
பெரிய மோதல்களை ஏற்படுத்தும்.
எதிரிகளின் குழ்ச்சிகளும்
பலமாக இருக்கும். சிலருக்கு
எதிர்பாராத விதமாக உடல்
நலம் பாதிக்கப்படலாம்.

இடபம்: அறிவுப் பணியில்
அதிக ஆர்வம் பிறக்கும்.
ஆராய்ச்சியாளருக்கு புதிய
செய்திகளை கிடைக்கலாம். வாச
னச் சாரதிகள் பயனடைவார்
கள்.

மிதுனம்: உடனம் இடபத்
தாக்கத்தினால், புதிய நண்பர்
களின் சேர்க்கை கிடைக்கும்.
நண்டநாள் பிணி நிவர்த்தியை
வதற்கும் இடமுண்டு. பிணை
ஒன்றின் கவி முன்னேற்றம்
கிடைக்கும்.

கடகம்: தகுபத்தின் நிழ
லாட்டம் உடன்கூட தொடரும்
இன்று அதிக பேச்சை தவிர்த்து
தூக்கொடுக்கவும். அரசியல்
வாதிகளையிட மிகவும் அவதூ
றத்தூடல் நடந்து கொள்ள

வும்.
சிங்கம்: குடும்பத்தில்கிழ்ச்சி
கிரமமான சம்பவம் இடம்
பெறும். பெரியோர்களின்
உதவி தாராளமாகக் கிடைக்க
ும், பொருள் வருவாயில்
புதிய திருப்பம் ஏற்படும்.

கன்னி: செய்யும் தொழிலில்
சிரமங்கள் தோன்றக்கூடும்.
உடல் நலமும் சிறிதுபாதிக்கப்
படலாம். நண்பர் ஒருவர் உடிக
ள் காலவாரி விடுவதற்கு
முனைக்கூடும்.

துலாம்: புண்ணிய விருப்புக்
களில் ஆர்வம் பிறக்கும், பெரி
யோர்களின் உதவிக்கு இடம்
உண்டு. கொண்ட கொள்கை
யில் அதிக உறுதிப்பாடு தென்
படும்.

விருட்சி: எதிலும் முன்
னணியில் நிற்பீர்கள், பிறரிட
கவனம் உங்களை மீது செலுத்த
ப்படும். சொந்தமாக
தொழில் செய்வதில் ஆர்வம்
பிறக்கும்.

தனு: புதிய தொழில் மூலம்
இலாபம் கிடைக்கும். புத்திரர்
களுடைய செவ்வாக்கு பெற
கும், புதுமையான எண்ணங்
கள் மனதில் வட்டமிடும்.

மகரம்: எதிர்பாராதவிதம்
களில் மூலம் செலவுகள் அதிக
மாகும், சிலர் வாழ்க்கையில்
கடன்பட நேரிடும், பிணிக்
இடம் தொடரது இருக்கவும்.

கும்பம்: முன்னேற்றம்
தடைப்படும். குறுக்கு வழித்
தலையீடு குழப்பத்தை ஏற்படுத்த
லாம். எதேச்சாதிகாரப்
போக்கால் சிலரைப் பகைத்துக்
கொள்ள நேரிடும்.

மீனம்: இல்லத்திலே இனிமை
யான நிகழ்ச்சிகள் இடம்
பெறும். இன்பத்துக்கள் உடிக
களை உற்சாசப் படுத்துவார்
கள். நண்ட நாள் பூயிப்
பிணக்கு இன்று நிவர்த்தியா
கும்.

சேர்த்துக் கலந்திடு

திருமலை

க. வேலுப்பிள்ளை.

வடமராட்சியில்

சிவராத்திரிவிழா

[புலோலி]

பகுத்தித்தறை — மத்திய
பலவாடி ஸ்ரீ சத்தியசாயி
பாபா சமித்தியில் சிவராத்திரி
விழா நடைபெற்றது.

அன்றிரவு மாலை 6 மணி
தொடக்கம் மறுநாட் காலை
6 மணி வரை தொடர்ந்து
பஜனைகளும் ஆராதனைகளும்
இடம்பெற்றன. நாள் கு
சரமப் பூசைகளும், அபிஷே
களும் நடைபெற்றது. காலை
5 மணிக்கு நேரங்கீர்ந்தன
மும் இடம்பெற்றது. பலவா
னின் ஆகி பெற்ற திருந்றும்
பக்தர்களுக்கு வழங்கப்பட்ட
ன.

பகுத்தித்தறை ஸ்ரீ இராம
கிருஷ்ணசாரதா சேவாச்சிர
மத்திலும் மகாசிவராத்திரி
விழா நடைபெற்றது.

நவீன மண்டபம்
நிறுவ ஏற்பாடு

[பண்டத்தரிப்பு]

பண்டத்தரிப்பு வை. எம். சி.
ஏ. பண்டத்தரிப்பில் நவீன
வசதிகள் அடங்கிய மண்ட
பம் ஒன்றை சுமார் இரண்டு
லட்சம் ரூபாய்களில் நிறுவு
வதற்கு தீர்மானித்ததுள்ளது.

பண்டத்தரிப்பு பட்டினப்
பகுதியில் பொதுவையவகளை,
கூட்டங்களை ஆகியவற்றை
நடாத்துவதற்கு வசதியான
மண்டபம் எதுவும் இதுவரை
காலமும் இல்லாததற்கு
என்றும், இக்குறையாட்டை
நீக்குமுமாகவை. எம். சி. ஏ.
சார்பில் இந்த பொதுமண்ட
பத்தை அமைக்கத் திட்ட
மிடப்பட்டுள்ளதாவும் பண்ட
த்தரிப்பு வை. எம். சி. ஏ.
இயக்கத்தின் செயலாளர்
ஆசிரியர் திரு. எஸ். இரத்
தினவேல் இதுபற்றித் தகவல்
தெரிவிக்கையில் தெரிவித்
தார்.

“யாழ்.உதைபந்தாட்ட கழகம் முன்போலவே இருக்கிறது” புதிய தலைவர் மகிழ்ச்சி

(யாழ்ப்பாணம்)

“யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள
உதைபந்தாட்டக் கழகம் கட
ந்த காலங்களில் இருந்தது
போலவே இன்றும் இருக்கி
றது” இவ்வாறு ‘யாழ்’ உதை
பந்தாட்டலீக்கின் வருடாந்
தப்பொதுக் கூட்டத்தில் புதிய
தலைவராக மீண்டும் ஏகமன
தாகத் தெரிவு செய்யப்பட்ட
வைத்தியலோநிதி ஜே. பி. என்.
பிரிப் கூறினார். அவர் தமது
தலைமையுறையில் மேலும் கூறி
யதாவது:-



நிர்வாகிகள் விபரம் வருமாறு:
தலைவர் டாக்டர் ஜே. பி. என்.
பிரிப். உபதலைவர்கள் திருவா
ளர்ச்சி சந்திரன், சிங்கராயர், எஸ்.
எஸ். எம். மாட்டி, எம்.
கிருபாகரன், எம். பேரின்பநா
யகம், எஸ். என். ஜே. அக்
ரணிப்பிக்கை, சிங்கம் குறைப்
பிக்கை, காரியதரிசி திரு ஈ.
கே குமரையா. உபசாரிய
தரிசி திரு டானியல் அன்ரனி,
தனதுகாரி திரு கிளிபேட் அன்ர
னிப்பிள்ளை, கணக்குப் பரி
சேர்த்தா சிறு பி, எஸ். அக்
ரணி (இலங்கை வந்தவர்க்கு)
மேற்படி உத்தியோகத்தர்
கை அனைவரும் ஏகமனதாகத்
தெரிவு செய்யப்பட்டது குறிப்
பிடத்தக்கது.

“வெளி மாணவர்களின்
உதைபந்தாட்டதரம் வருடா
வருடம் வளர்ச்சியடைந்து
கொண்டே இருக்கிறது. ஆனால்
யாழ்ப்பாணத்தின் உதைபந்
தாட்டத்தரம் கடந்த காலங்
களைக்காட்டிலும், மிகவும் தரம்
குறைந்ததாகவே இருக்கின
றது. ஆகவே முக்கிய கார
ணம் விளையாட்டுக் கழகங்களை
தம்வசமுள்ள சிறந்த விளையா
ட்டு வீரர்களைப், பயிற்சி
முகாவாளுக்கு அனுப்பாமல்
இருப்பதேயாகும்.

இவ்வருடம் இளம் வீரர்
களைக்கொண்ட, ஒரு சிறந்த
உதைபந்தாட்டக் கழகத்தை
உருவாக்க எண்ணியுள்ளோம்.
சுற்று சகல விளையாட்டுக்
கழகங்களும் தங்களின் பூரண
ஒத்துழைப்பை எமது சங்கத்
துக்கு அளிக்கவேண்டும் என்
றும் கூறினார்.
யாழ்ப்பாணம் உதைபந்
தாட்டலீக்கின், புதிய வருட

“சிங்கள மக்களுக்கு நாம் எதிரானவர்களல்ல”

[வவனிபா]

“சிங்கள மக்களுக்கோ, சிங்கள
எக் கலாசாரத்திற்கோ நாம்
எதிரானவர்கள் அல்ல. தமிழ்
பகுதிகளில் நடைபெறும் விழா
க்களில் அப்பகுதி மக்களின்
கலாசாரத்துக்கு முக்கியத்து
வம் அளிக்கப்பட வேண்டும்”
இவ்வாறு வவனிபா அபிவிரு
த்திச் சபை தலைவர் திரு எம்.
சிறீநிழம்பலம் வவனிபா சி. சி.
எம். எஸ். பாடசாலைவில் தேசிய
இளைஞர் சேவை மன்றத்தினால்
ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட நட
மாடும் மாணர் பயிற்சி நிலைய
அங்குராப்பண வைபவத்தில்
பிரதம அதிதியாக கலந்துகொ
ண்டு பேசுகையில் தெரிவித்
தார்.

பயிற்சியளிப்பதற்கு செகிவி
எம். விஜயசேகரி வரவேற்பு
ரை நிபந்தித்தார்.
மாவட்ட இளைஞர் சேவை
அதிகாரி திரு எம். ஜ. வேராத்
பயிற்சி நெறியை அறிமுகம்
செய்து வைத்தார்.
வவனிபா தெற்கு உதவி
அரசாங்க அதிபர் திரு எஸ்.
குணநாயகம் மன்றத்தின் பணி
களைப் பாராட்டிப் பேசினார்.
சி. சி. ரி. எம். எஸ். பாடசாலை
அதிபர் திரு மு பாலசுப்பிர
மணியத்தின் ஆசியுரைபைத்
தொடர்ந்து வவனிபா இளை
ஞர்சேவை அதிகாரி திரு எஸ்.
சிவபாலசிங்கம் நன்றியுரை
கூறினார்.

வயலுக்கு கிருமிநாசினி தெளித்தவர் மரணம்

[வவனிபா]

வயலுக்கு கிருமி நாசினி
தெளித்த பின் உணவு அருத்
தும் போதுமளிக்கம் வருவதாக
கூறிய இளைஞர் ஆஸ்பத்திரி
யில் அனுமதிக்கப்பட்ட போது
அங்கு மரணமாறார்.

சம்பவதின்ம் நெந்தவர்
வயலுக்கு கிருமிநாசினி
தெளித்தபின் குளித்தவிட்டு
வந்த உணவு அருந்தும்பேர்த
மயக்கம் வருவதாக கூறியதா
கவும் உடனடியாக இவரை
வவனிபா அரசினர் ஆஸ்பத்
திரிக்கு கொண்டுவந்துபோது
அங்கு மரணமாகிவிட்டார்
என்றும் விசாரணையில் போது
தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

வவனிபா மாவட்ட பதி
நீதிபதி திரு ஆர். வி. விவ
ராஜா மரண விசாரணை நடத்
தினார்.

விசாரணை முடிவில் மரண
விசாரணை அதிகாரி விபத்து
மரணமென தீர்ப்பளித்தார்.

அதிபர் பதவியை ஏற்க மறுப்பு

[மாண்புமாய்]

“1980ம் ஆண்டு நீற்ற
வேற்ற அதிபர்களாக இருந்த
தனால் இப்பாடசாலைக்கு ஆங்
கில ஆசிரியர் ஒருவரைத் தத்
தவலுமாறு பாடசாலை அபிவி
ருத்திச் சங்கம் பகுத்தித்தறை
எம். பி திரு கே துரைத்தினம்
யாழ் கல்விப்பணிப்பாளர் திரு.
சிமியாம்பிக்கை ஆகியோரைக்
கேரியுள்ளது.

வெளி மாவட்ட சேவை அதி
பர்களாகக் கடமைபாறிய
காலம். அவர்களை தலைமை
கல் என்பவற்றைக் கருத்தில்
கொள்ளாத அவர்கள் கட
மைபாற்றும் மாவட்டக் கல்
லேயே அதிபர்களாகக் கடமை

ஸூதர் (யாழ். நகர்) தினசரி 5 காட்சிகள்
10-30, 2-00, 4-30, 7-00, 9-30
14th&15th only Walt Disney's
SNOW WHITE AND SEVEN DWARFS
(பாடசாலை பிணைக்க மனேஜருடன் தொடர்பு
கொண்டு விசேட ஒழுங்குகளை செய்துகொள்ளலாம்.)

ராணி தினசரி 10-00, 2-00, 6-00, 9-30
(யாழ். நகர்)
ஆந்திர முதலமைச்சர் என். டி. ராமராவ்,
ஜெயினி - சாவித்திரி நடித்த
மாயா பனார்
பாடசாலைப் பிணைக்களுக்கு விசேட ஒழுங்குகளை
செய்துதரப்படும். முறைமையானருடன் தொடர்பு
கொள்ளவும்.

யாழ்நகரில்துவே. கடைசி சந்தர்ப்பம்
இன்னும் சில தினங்கள் மட்டும்
வின்ஸர் (யாழ்நகர்)
* சிவாஜி * வானிஸ் * பாலாஜி * நாகேஷ்
“வசந்தமாளிகை”
(கவர்)
(இந்தியாவிலிருந்து தருவிக்கப்பட்ட புதிய பிரதி)

மனோகரா தினசரி 10-30, 2-15, 6-00, 9-45
(யாழ். நகர்)
ஆந்திர முதலமைச்சர் என். டி. ராமராவ்
கே. மாலதி, எஸ். வி. ரங்கராவ், ரேலங்கி
பாதாள பைரவி
(இந்தியாவிலிருந்து தருவிக்கப்பட்ட புதிய பிரதி)

ராஜா தினசரி 10-00, 2-00, 6-00, 9-30
(யாழ். நகர்)
சிவாஜி - சாவித்திரி - தேவிசா
கர்ணன் இந்தியாவிலிருந்து
தருவிக்கப்பட்ட புத்தக
புதிய பிரதி(சுஸ்டம்மைசலர்)
பாடசாலை பிணைக்களுக்கு விசேட ஒழுங்குகளை
செய்து தரப்படும். முறைமையானருடன் தொடர்பு
கொள்ளவும்.

(ச)

(ச) [5-ம் பக்கம் பார்க்க]

